

李强同马来西亚总理安瓦尔共同出席庆祝中马建交50周年暨“中马友好年”招待会时强调

唱响中马友好主旋律 谱写命运与共新篇章

新华社吉隆坡6月19日电(记者 郑明达、刘畅)当地时间6月19日晚,国务院总理李强在吉隆坡同马来西亚总理安瓦尔共同出席庆祝中马建交50周年暨“中马友好年”招待会并发表主旨演讲。中马两国各界人士代表约500人参加。

李强表示,正如习近平主席指出,中国同马来西亚是千年结好的邻居、以心相交的朋友、合作共赢的伙伴。回顾中马建交的50年,两国坚持战略自主、坚持合作共赢、坚持守望相助、坚持人文相亲,这些是在中马关系发展历程中积累的重要经验启示,也成为双方共同的宝贵财富。

李强指出,今年是“中马友好年”,“友好”二字重千斤,在当今时代尤为珍贵。我们所处的世界缺的是和平安宁、而不是纷争冲突,缺的是理性平和、而不是蛮横暴戾,缺的

是将心比心、而不是自我中心,缺的是开放合作、而不是封锁对抗。我们要更加注重互利共赢的合作,彻底摒弃零和博弈的思维和做法;要更加注重设身处地的理解,“己所不欲,勿施于人”。中马开展友好年活动,不仅是为了促进双边关系更好发展,而且是要弘扬一种友好的精神,呼吁和感召世界上更多的人同心共济,携手向未来。

李强强调,无论过去、现在还是未来,“友好”都是中马两国交往的底色。中马关系已站在新的起点上,让两国友好世代传承,是双方的共同心愿。我们要弘扬传统友好,夯实双边关系根基,把共建中马命运共同体贯穿到双方合作的各个方面;推动发展对接,持续拓展共同利益,更好惠及两国人民;深化交流互鉴,厚植人民相亲基础,不断拉紧中马人民情感的纽带;加强团结协作,共同应对全球挑战,合

力建设和平安宁、繁荣美丽、友好共生的亚洲家园。

安瓦尔在演讲中表示,马中友好源远流长。50年前马中领导人作出两国建交的决定以来,马中关系得到蓬勃发展,为两国人民带来巨大福祉。马方始终从战略高度看待马中关系,推进马中友好合作符合马根本利益。马中关系不仅有辉煌的过去,更有充满希望的未来。马方支持习近平主席提出的“一带一路”倡议,愿同中方一道,深化贸易、投资、粮食、能源、数字经济、环境保护等领域合作,推进东海岸铁路和“两国双园”项目等重大项目,加强文明交流互鉴,共同开创马中关系的新时代。

招待会前,两国总理共同参观了中马建交50周年图片展并互赠建交50周年纪念品。吴政隆参加上述活动。

(上接第1版)第四,铲除腐败滋生的土壤和条件。坚持严的基调不动摇,标本兼治、系统施治,贯通压实党委主体责任、纪委监委监督责任、行业部门廉政主管责任,拓展反腐败斗争深度广度。完善权力配置和运行制约机制,丰富惩治新型腐败和隐性腐败工具箱,加强高级干部履职用权全方位监督。第五,提振干事创业精神状态。构建科学的政绩考核评价体系,动态更新形式主义、官僚主义问题清单,深入纠治“五多”为基层减负。打通军人待遇保障等政策制度落实“最后一公里”,实实在在为基层解难帮困,增强官兵获得感和归属感。第六,恢复和弘扬政治工作优良传统。坚持实事求是,坚持身教胜于言教,各级特别是高级干部要以身作则、率先垂范,以过硬作风和形象感召带动部队。

习近平强调,推进政治建军是全军共同的责任,军委要加强统一领导,军委政治工作部、纪律检查委员会、政法委员会要加强协调配合,各单位各部门要履职尽责,努力开创政治建军新局面,把我们党领导的这支英雄军队锻造得更加坚强,以优异成绩迎接建军100周年。

这次中央军委政治工作会议,是习近平亲自决策召开的。会议围绕学习贯彻习近平重要讲话精神,就新时代新征程推进政治建军有关重大问题作了研究部署。

中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠、何卫东,中央军委委员刘振立、苗华、张升民出席会议。军委机关各部委、军委各直属机构、军委联指中心、各战区、各军兵种、军委各直属单位、武警部队主要负责同志等参加会议。

中宣部追授徐利民“时代楷模”称号

新华社北京6月19日电 在全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神,奋力建设社会主义文化强国、建设中华民族现代文明之际,中央宣传部向全社会宣传发布徐利民同志先进事迹,追授他“时代楷模”称号。

徐利民,男,汉族,中共党员,1970年6月生,浙江浦江人,生前系浦江县县委常委、宣传部部长。徐利民同志扎根基层工作30余年,始终坚守共产党人理想信念,胸怀“国之大事”,献身党的事业,用一生奉献践行对党忠诚的无悔誓言。他牢记总书记殷殷嘱托,坚定不移践行“八八战略”,为民造福彰显人民至上的价值追求。他坚持守正创新,练就过硬本领,全身心投入上山文化研究宣传,用实干笃行担当宣传干部新的文化使命。2022年9月,徐利民同志因积劳成疾,突发重病不幸去世,终年52岁。

徐利民同志的先进事迹经媒体报道后,在全社会引起热烈反响。大家一致认为,他是忠实践行习近平新时代中国特色社会主义思想的先进典型,是倾情文化传承发展的先锋模范,是扎根泥土、心系群众的优秀基层干部。他的先进事迹充分体现了共产党员理想信念坚定、对党绝对忠诚的政治品格,体现了基层党员干部坚持人民至上、一心为民造福的真挚情怀,体现了广大宣传干部坚持守正创新、推动文化传承发展的使命担当。广大干部群众特别是宣传思想文化战线党员干部和高校师生纷纷表示,要全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习实践习近平文化思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,大力弘扬中华优秀传统文化,积极传播更多承载中华文化、中国精神的价值符号和文化产品,更好担负起新的文化使命,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

蝉鸣夏深 圆荷始芳

新华社天津6月19日电(记者 周润健)前接芒种,后启小暑。北京时间6月21日4时51分将迎来夏至节气,标志着盛夏来临,也是万物生长最旺盛的时候。此时节,知了们欢快地错落鸣叫,似乎有使不完的劲;池塘里的荷花也开始大面积盛开,散发出阵阵清香。

夏至,是夏天的第四个节气。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍,夏至这天,太阳直射地面的位置到达一年的最北端,几乎直射北回归线,北半球各地的白昼时间达到全年最长。过了这天,太阳的直射位置逐渐向南移动,北半球则开始了昼短夜长的天气变化。

无蝉不夏天。蝉,又名“知了”。知了知了,热啊热啊!蝉鸣成了盛夏必不可少的景致。骄阳酷暑里的声声蝉鸣,是生命力旺盛的一种象征。现代人多不知,蝉的形象还曾是中国传统民俗文化中出名的吉祥纹饰,寓意多子多孙、人丁兴旺。

王来华说,我国古人根据对大自然的观察,将夏至分为三候:一候鹿角解,二候蜩始鸣,三候半夏生。其中,蜩始鸣是说终年蛰伏土中的雄蝉,一朝蜕变,便肆无忌惮地鸣叫起来,在其有限的“蝉生”里,合奏着一首快活有趣的交响曲。

南宋诗人陆游在《夏日杂题》中说,“满地凌霄花不扫,我来六月听鸣蝉”。夏至时节,处处能听到蝉声,它在告诉人们时光已走到了一年中的六月。

夏至里,不只有蝉,还有荷花。夏至到来,大地一片深绿。信步荷塘,摇曳的荷叶,像张开的绿伞一样,粉色的荷花点缀其中,有的含苞欲放,有的怒放盛开,皆亭亭玉立,让人在此感受到“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”的诗画美景。

“吃过夏至面,一天短一线”。在这个酷热时节,不妨吃上一碗色香味俱佳的面条,再到户外走走、停停、看看,听蝉鸣声声,赏荷叶田田,静享夏至后的悠闲时光。



北京时间6月21日4时51分将迎来夏至节气

国务院办公厅印发

《促进创业投资高质量发展的若干政策措施》

新华社北京6月19日电 日前,国务院办公厅印发《促进创业投资高质量发展的若干政策措施》(以下简称《政策措施》)。

《政策措施》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,着力推动高质量发展,围绕创业投资“募投管退”全链条,进一步完善政策环境和管理制度,积极支持创业投资做大做强,充分发挥创业投资支持科技创新的重要作用,按照市场化法治化原则引导创业投资稳定和加大对重点领域投入,强化企业创新主体地位,促进科技型企业发展,为培育发展新质生产力、实现高水平科技自立自强、塑造发展新动能新优势提供有力支撑。

《政策措施》明确5方面重点举措。一是培育多元化创业投资主体。加快培育高质量创业投资机构,支持专业性创业投资机构发展,发挥政府出资的创业投资基金作

用,落实和完善国资创业投资管理制度。二是多渠道拓宽创业投资资金来源。鼓励长期资金投向创业投资,支持资产管理机构加大对创业投资的投入,扩大金融资产投资公司直接股权投资试点范围,丰富创业投资基金产品类型。三是加强创业投资政府引导和差异化监管。建立创业投资与创新创业项目对接机制,实施专利产业化促进中小企业成长计划,持续落实落细创业投资企业税收优惠政策,实施符合创业投资基金特点的差异化监管,有序扩大创业投资对外开放。四是健全创业投资退出机制。拓宽创业投资退出渠道,优化创业投资基金退出政策。五是优化创业投资市场环境。优化创业投资行业发展环境,营造支持科技创新的良好金融生态。

《政策措施》要求各地区、各部门精心组织实施,完善工作机制,加强统筹协调,共同推动促进创业投资高质量发展的各项措施落实落细。



2024年6月12日在山西省永济市拍摄的鹤雀楼(无人机照片)。飞阅中部,一座座文化地标矗立挺拔,湖北黄鹤楼、湖南岳阳楼、江西滕王阁、山西鹤雀楼,深厚的历史文化、精湛的建筑艺术吸引游客前来游览参观,感受文化与古建、传统与现代的融合。新华社记者 詹彦摄

感怀,从伦敦到舟山

——“里斯本丸”号英军战俘后人赴舟山纪念沉船营救事件

1942年10月,日本军队征用“里斯本丸”号客货船押运1800多名英俘从香港返回日本,途经舟山附近海域被美军击沉,843人遇难,384人被当地渔民舍命救起。80多年后,当年那些英军战俘的15名后人,来到舟山群岛海域,缅怀先人,感佩义举。

18日下午,舟山群岛蔚蓝色海面上,“里斯本丸”号船英军战俘的家属倚靠在船尾甲板,泪流满面。他们呼唤亲人的名字,将白色花瓣撒向大海,告慰逝者。

“我父亲幸运地从船底逃生,被中国渔民救起,但他的许多好友葬身大海。”肯尼思·萨蒙说。

萨蒙约11岁时通过父亲的日记了解到“里斯本丸”号沉船事件。他告诉记者:“父亲一直希望能将这段历史记录下来,我们应该认识到舟山渔民在救援中发挥了巨大作用。没有他们的帮助,战俘们不可能活下来。”

在位于舟山的“里斯本丸”号船营救事件纪念馆里,船上被炸断的木梯、啤酒桶、中国渔民送饭的竹篮……一段段文字、一张张照片、一件件实物,记录了80多年前那次生死营救。

“里斯本丸”号船英军战俘家属边走边看,不时举起手机拍照,有人感慨落泪。幸存者丹尼斯·莫利之女丹妮丝·维尼说:“如果当年没有舟山渔民相救,我父亲不可能活下来,也不会有我。我永远感谢他们。”

在那次营救中,舟山渔民先后出动小渔船46艘65次,救起384名战俘。救援渔民的后人胡亦芳说:“当时岛上没有多少农田,渔民常年半饥半饱,为了安顿获救战俘,渔民

们可谓倾尽所有,把自己家里能吃的、能穿的都拿了出来。”

“中国渔民冒着巨大风险进行了营救,这是真实的历史。言语无法表达我对他们的感激之情。”幸存者之子詹姆斯·桑顿说。

近日,纪录片《里斯本丸沉没》在上海国际电影节首映,影片通过中、英、美等多国亲历者及亲历者后代、历史学者的讲述,挖掘出大量珍贵历史文献和影像资料,在大银幕重现了这段中英共同抗击法西斯侵略的历史。纪录片导演方励说,记录、守护、铭记这段历史,是对生命的纪念,对和平的呼唤。

在英国国家纪念植物园,竖立着一块“里斯本丸”号沉船事件纪念碑。这座大理石纪念碑于2021年落成,正面刻画了“里斯本丸”号沉船场景,背面详细介绍了沉船经过以及舟山渔民营救英国战俘的英勇事迹。

据香港“里斯本丸”协会秘书沈健介绍,近年来,每年10月初,相隔万里的舟山和伦敦都会举办“里斯本丸”号沉船纪念活动,以寄托哀思并感佩舟山渔民的壮举。在舟山多年组织“里斯本丸”号船营救事件纪念活动的吴似真说,每年都会英军战俘的后人寄来信件,委托他们在纪念活动上诵读。

“舟山渔民自发的营救行动,在关键时刻扭转了局面”,《里斯本丸沉没:英国被遗忘的战争悲剧》作者、英国学者托尼·班纳姆说,“在人类历史上的任何时期,这都是充满力量和人性光辉的事件。”

新华社记者(新华社杭州/伦敦6月19日电)

教育部发布二〇二四年高考志愿填报十问十答

新华社北京6月19日电(记者 王鹏)各地2024年高考成绩将于近日陆续发布,高考志愿填报工作也即将启动。教育部19日发布2024年高考志愿填报十问十答,帮助广大考生和家长了解高考志愿填报相关事项。

高考志愿填报咨询公共服务方面,教育部首次在“阳光高考平台”推出免费的阳光志愿信息服务系统,将海量数据系统集成,进行个性化匹配推荐,从专业、就业、职业等多方面帮助考生了解学校和高校。同时还将举办“高考志愿填报云咨询周”活动,组织各省级招生考试机构和高校通过文字问答、视频直播等方式,为全国考生和家长提供志愿填报咨询指导公益服务。地方招生考试机构将通过印发志愿填报指导材料、推出志愿填报参考信息服务系统等多种方式为考生提供填报志愿所需的必要信息和服务,包括今年高校招生计划、高校近年录取情况、志愿填报办法和招生录取政策、考生须知等。

在投档录取方面,教育部提醒,高校招生录取实行“学校负责、省级招办监督”机制。无论是平行志愿投档录取还是顺序志愿投档录取,考生的退档风险主要涉及考生高考成绩没有达到所报专业录取分数且不服从专业调剂,以及考生存在不符合高校招生章程规定的其他要求。因此考生在填报志愿时一定要认真阅读拟报高校的招生章程,防止因不符合高校招生章程规定被退档。被高校退档的考生还可参加本批次征集志愿投档录取或后续批次的投档录取。已被录取的考生,不能参加后续志愿投档录取。

教育部介绍,高校招生实行计算机远程网上录取,各省(区、市)录取工作一般于7月上旬开始,8月底之前结束。高校一般会在录取结束后一周左右向录取新生寄发录取通知书。若考生在省级招生考试机构或高校官方网站上查询到了录取结果,一直没有收到录取通知书,可及时联系录取高校公布的招生咨询电话查询本人录取通知书邮寄情况。

超千家“小巨人”企业将获财政奖补支持

新华社北京6月19日电(记者 申铖、韩佳诺)记者19日从财政部获悉,财政部、工业和信息化部将通过中央财政资金进一步支持专精特新中小企业高质量发展,2024年首批先支持1000多家专精特新“小巨人”企业。

两部门日前印发的通知明确,2024年至2026年,聚焦重点产业链、工业“六基”及战略性新兴产业、未来产业领域,通过财政综合奖补方式,分三批次重点支持“小巨人”企业高质量发展。2024年首批先支持1000多家“小巨人”企业,以后年度根据实施情况进一步扩大支持范围。

据了解,中央财政资金将支持重点领域的“小巨人”企业打造新动能、攻坚新技术、开发新产品、强化产业链配套能力,同时支持地方加大对专精特新中小企业培育赋能。奖补标准方面,新一轮专精特新中小企业奖补政策拟沿用此前奖补标准,即按照每家企业连续支持三年,每家企业合计600万元测算对地方的奖补数额。

禁毒工作稳中有进 毒品问题总体可控

新华社北京6月19日电(记者 任沁沁、熊丰)国家禁毒办19日在京发布《2023年中国毒情形势报告》。报告指出,2023年,中国禁毒部门大力整治突出毒品问题,全力防控毒品问题反弹风险,毒品问题总体可控。全国共破获毒品犯罪案件4.2万起,抓获犯罪嫌疑人6.5万名,缴获各类毒品25.9吨,同比分别上升12.6%、21%、18%。

报告显示,中国毒品滥用规模持续萎缩,毒品滥用治理成效持续显现。截至2023年底,中国现有吸毒人员89.6万名,同比下降20.3%;戒断三年未发现复吸人员407.8万名,同比上升7.6%。全年共查处吸毒人员19.5万人次,同比下降1.1%。

新闻发布会还通报,禁毒部门深化涉麻精药品等成瘾性物质专项治理,2023年10月以来,全国共破获涉依托咪酯违法犯罪案件8667起,查获依托咪酯滥用人员6.8万名。严密制毒物品管控措施,2023年,全国缴获制毒物品938.5吨,同比上升42.2%;云南查缴非列管化学品3556吨,同比上升27%。

“当前,我国禁毒工作稳中有进、毒品问题总体可控。同时,我们也清醒地认识到,国际毒潮持续泛滥的态势仍未改变。”国家禁毒办常务副主任、公安部禁毒局局长魏晓军表示,禁毒部门将持续开展“清源断流”,整治突出毒品问题,防控重大涉毒风险,深入推进禁毒人民战争,健全完善毒品治理体系,务实开展禁毒国际合作,努力推动禁毒工作高质量发展。